

# Z ČESKÝCH VLASTÍ

**Populární český spisovatel, I. Herrmann,** významnou byl při šedesátých svých narozeninách měšťanským právem král. hlavního města Prahy; též poděkoval starostovi dr. Grošovi tímto dopisem: Vysocevážený pane starosto! Rádci jste mi tlumočili usnesení slavné rady královského hlavního města Prahy, jímž mi ke dni mých šedesátých narozenin bylo uděleno měšťanské právo naší první obce a hlavy království, matičky Prahy. Vyjadřuji slavně radě král. Prahy nejupřímnější díky za toto občanské vyznamenání, jehož se mi dostalo a jímž uznána a oceněna práce má literární, kteráž hlavně náležela Praze, jež se mi stala domovem. Zamiloval jsem si Prahu od samého počátku, kdy jsem do ní totiž vstoupil, aniž jsem tehda tušil, že mi bude domovem snad na celý život. Praha mně byla pūdou, z níž vycházely všechny vzrůty k práci mé, nevysýchajícím zdrojem, z něhož jsem čerpal pro všechny dny. Jmenuji-li mne dnes měšťanem svým, vidím v tom a cítím nejvyšší vyznamenání, jehož se mi mohlo dostat. Srdece mě naplněno bylo vždy jedinou tužbou, aby Praze byl údělem zdar nejslavnější. Prose, aby se sdělení své provázal, trvám v naprosté oddanosti slavné radě královské Prahy i Vám — Vás uctívá I. Herrmann.

**Adolf Černý paděsatníkem.** — Uprostřed vřavy světové války slavil své paděsatiny spisovatel Adolf Černý, muž, který je pravým opakem toho; tichý kulturní pracovník a básník, jehož verše jsou prosyceny nejkrásnějším křesťanským altruismem, který je tak příznačným znakem slovanské duše. Adolf Černý je jedním z nejsympatičtějších zjevů nejen v českém, ale v celém slovanském světě, úplně oddán tiché práci kulturní a proniknut vírou v konečné vítězství dobra a spravedlnosti. Adolf Černý narodil se 19. srpna 1864 v Hradci Králové a jest nyní lektorem e. k. české university v Praze. Činnost Ad. Černého možno rozlišiti ve dva směry. Jedním je jeho činnost čistě básnická pod pseudonymem Jan Rokyta. Nejen nahodilým tento pseudonym. Je to jméno vynikajícího duchovního jednoty bratrské v Polsku ze století XVI. a skutečně duch jemného, v pravdě bratrského soucitu proniká všechny básně Černého, vydané pod tímto pseudonymem v několika básnických knihách: "Když se připozdívá" (r. 1896), "Světla a bludičky" (1898), "Lilie na Těch zahrád" (1899), "Lekničky na hlubínkách" (1900), "Viděl jsem duši ženy" (1902) a "Za Kristem" (1903). Zpěvy balkánské, husitské a zvláště výběrná básně: "Prokop Rybář", Druhá část jeho činnosti platí slovanské myšlenky v nejčistším slova smyslu, zejména lužickém Srbům a Polákům, "Slovanský Přehled" jím redigovaný je projevem této lásky Černého k Slovanstvu. Napsal mnoho statí literárních ze života slovanského, z nichž dlužno uvést zejména: K otázce shody česko-polské ("Slovanský Přehled", II. roč.), též jako zvláštní brožura. Otázka ehelmská ("Slovanský Přehled", XIV. roč.). Jiných článků a feuilletonů o věcech polských je celá řada v "Slovanském Přehledu", "Času", v starších ročnících "Národních Listů", "Světozora", "Zlaté Prahy", atd. Také řada cenných překladů z polštiny mu děkuje. Z nich uvedeny buďtež: "Klatwa", S. Wyspiańskiego (veršem), "Dla szoczołcia", S. Prayhyszewskiego, "Karykaty", Kisielewskiego, "Eros i Psycho", J. Żulawskiego (veršem), "Lehkomysłna siostra", W. Perzyńskiego, "Virago", W. Feldmanna, "Marcin Luba", S. Nowera Maciejowskiego a básně Kaz. Przerwy-Tetmajera, S. Wyspiańskiego a j. Za svou činnost dožil se mnohých čestných uznání. Jest členem Českých antropolozicno-ethnografické Akademie Umělojstovci v Krakovic, jest dopisující členem Towar-

zystwa Ludoznawczego we Lwowie a čestným členem Ogniska Posklegio w Pradze.

**Husův pomník na Staroměstském náměstí bude dokončen v lednu 1915.** — Tvůrce pomníku mistr Ladislav Šaloun doufá, že nenastanou-li žádné překážky, tu bude celý pomník osazen do listopadu t. r., nejdříve do ledna r. 1915. Bude tedy pomník dříve hotov, než se zamýšlelo. Pohnutý stav doby vyzaduje též aby se aspoň úplně osazení pomníku uskutečnilo, na ostatní práce, dočasně zmontování, opatřování, dopravu spodku a chodníku bude třeba času později na jaře. To jest též jediným přáním tvůrce pomníku, aby pomník stál pokud možno nejdříve pohromadě celý na Staroměstském náměstí, aby nenastaly překážky, jež by převezení oddělily na dobu neurčitou. Nyní počne se sekat v kamenném pomníku relief.

**Úmrtí.** — V pondělí 17. m. m. zemřela v Praze ve věku 73 let paní Marie z Purkyňů, vdova po vynikajícím českém malíři Karlu Purkyňovi, matka zesnulého inženýra Jana, profesora české techniky Cyrila z Purkyňů a paní Růženy Pokorné, vdovy po spisovateli Rud. Pokorném. Zemřela šlechtná paní a vlastenka účastnila se v letech 61. a 70. min. století národního a společenského života pražského a zvláštěního věku si zasloužila vedením domácnosti a ošetřováním svého slavného tehána, prof. Jana Purkyně. V Pestré knihovně vyšly z pera jejího Vzpomínky na Jana Ev. Purkyně, jejich pokračování zanechala v rukopise.

**Voják utonul.** — V Čes. Budějovicích v řece Malší utonul zákopnický poddůstojník J. Jakl. Pocházel z Jindřichova Hradce. Zanechal vdovu a několik nezopatrovaných dětí.

**Virtuos Jaroslav Kocián ponocným.** — V Ústí nad Orli. utvořena z kruhu občanských stráž bezpečnosti. Mezi prvními, na něž hlídka připadla, jest virtuos Jaroslav Kocián, jenž s neděle, 16. m. m., na pondělí, 17. m. m., od 8. hod. večerní do 4. hod. ranní konal službu jako ponocný.

**Šlechtný dar ve prospěch obětí války.** — Zájmové sdružení zemědělské pro okres Mladá Boleslav a okolí, věnovalo obnos jednoho tisíce korun ve prospěch obětí války svého členstva a jeho dělnictva a pro nutná opatření rodinám těch samých, po dobu trvání války.

**Šlechtný a následování hodný čin.** — Revírník p. Zdeněk Zatloukal z osady Valšovic v hejtmánství Hranicím na Moravě měl se dostaviti k činné vojenské službě, byl však propuštěn. Z vděčnosti zavázala se jeho choť, že přijme jedno děvče po padlém ve válce vojínovi, vychová je a zaopatří, což sdělila e. k. okr. hejtmánovi v Hranicích.

**Probodnut hřídkou.** — V Horním Růžodole u Liberce vyzván byl voláním hlídka na trati železniční cihlářský dělník Černovič, aby se zastavil. Ježto neuposlechl strážce, dopraven byl do liberecké nemocnice, kdež zemřel.

**Dva Francouzi v Karlových Varech zatčeni.** — Dva v hotelu "Savoy-Westend" v Karlových Varech zaměstnaní francouzští kuchaři zpívali ondy v hotelové kuchyni "Marsailienusa" a pobádali se s ostatními německými personálem. O případu vyzooměná policie vyslala do hotelu vídeňského detektiva, aby zatkl oba Francouze. Před hotelem shromáždilo se množství lidí, kteří chtěli Francouze lynčovat. Ve vose s oběma jedinými detektivy Komolí byl množstvím považován za Francouze a do krve šit. Oba Francouzi byli internováni u karlovarského okresního soudu.

**Rusalka** — provokací! První přerovské nemocnice p. dr. Santrůček, jenž má za chof deoru nosmrtnelného skladatele opery "Rusalky", dra. Ant. Dvořáka, postavil si v Přerově vilu, na ní právě teď dal podle tehánovy slavné opery jméno "Rusalka". Název tento pobouřil ji-



Copyright, 1914, by American Press Association.

stého přerovského německého žida, jenž se o něm takto vyslovil: "Mleďte, jak ten dr. Santrůček provokuje! Dá si na vilu jméno Rusalka!" — myslí, že tím dr. Santrůček vyjadřuje v nynější době své sympatie k Rusku. Snad v tomto případě platí, že nevědomost hříchů nečiní...

**Jadrné oslovení.** — Veselou historií sdělují vídeňské listy z krakovského nádraží, kde většinou aristokratické Polky rozdávaly záložnickům čaj, chléb s máslem a cigarety. Mezi dámmi byla také známá krasavice hraběnka Potocká. Právě rozdávala skupině záložníků, co měla, když přišel k ní český rezervista a dobromyslně jí řekl: "Holka, prosím tě, pivo nemáš? Mám strašnou žízeň!" — "Holka" hned přinesla pivo a pak se vojáčkovi představila. — Pěkná tato scéna vzbudila mezi vojáky mnoho veselí.

**Čestí skauti zatčeni pro bezdůvodné podezření.** — V minul. dnech rozhodl se dva z výpravy skautské v Sázavě u Příbyslaví, že se vrátí domů a vypravili se pěšky do Prahy. V Kofkové chtěli se napít a udělali si z papíru kornoutky, aby si nabrali vodu. Kdosi je uviděl a rozkřikl, že otravují studně. Místní policajti podezřelí jinochy s nápadně velikými skautskými klobouky zatkl, zavleč do stodoly a s nabitou puškou stál u nich "na vartě". Teprve příbyslavský závodčí četnický, pro něž ihned bylo posláno, skauty vyprostl z nemilé situace. Oba hoši měli legitimace a stvrzení od místního starosty, že byli na polní práci.

**Náš děti.** — Z Červených Janovic se sděluje: 11letý školák Josef Vraný z Červených Janovic, ležících 3 hodiny od Kutné Hory, dne 10. m. m. na kole dojel k otcí, nastupivámu vojenskou službu v Mladé Boleslavi. Dvakrát u něho přespál a 13. m. m. opět na kole přijel domů. Matka mu odestlala; místo odpočinku však hnal husy na pastvu. Druhého dne veselí opět na otevřený vozík a za zaměstnáním otevřem jel do Čáslavi (asi 2 a půl hodiny cesty). Jíz jako pětiletý sám na otevřené vozíku hořel ten do Kutné Hory jezdil. Tělesný jeho zjev na vyšší stáří neupokazuje. Hoch je spíše slabý, ale za to zdatný.

**Hejno čápů v Kolíně.** — Zajímavé divadlo naskytlo se obyvatelům Kolína kolem 6. hodiny večerní 18. m. m. Hejno čápů, kolem 200 kusů, přelétlo směrem od severovýchodu a vyhledalo si útočiště na nejvyšších budovách města. Rada opeřených, druh vedle druhu, stáli po hřebenech a kominěch, ozdobách, vyčnívajících nad ostatní budovy a poskytovali zajímavou podívanou. Klidně stáli, nevímajíc se zdánlivě pozornosti, kterou ve veskerém obyvatelstvu kolínském vzbudili. Kolínané putovali po celý večer kolem obsazených střeš, přihlížejíce divadlu, kterého není v Kolíně pamětníka. Patrně stěhují se z končin polských, vyplašení váleku.

**Udal se msty hostinskou.** — V neděli 16. m. m. zatčena byla v Řestokách u Chrasti majitelka

**MACH & MACH**  
ZUBNÍ LÉKÁŘI.  
3. poschodí, Farním 28., Boh. 16. a Farnám 15.  
Tel. Douglas 1086. Inf. Phone 4-1000.  
OMAHA, NEB.

**Frank Svoboda**  
Umělecký závod  
**POMNÍKOVÝ**  
Největší  
sklad pomníků  
ve Spojených Státech  
1215-25 So. 13th Str.  
OMAHA, NEBR.  
Phones:  
Office: Douglas 1872.  
Residence: Douglas 5216.

**"Staré Spolehlivé"**  
*Metz*  
Omažské oblíbené pivo  
WM. J. SWOBODA, malo-obchodník, Tel. Doug. 222

**Lee-Glass-Andresen Hardware Co.**  
PRODÁVÁ VE VELKÉM  
Lisné, vyráběné a lakované plechové náčiní. — Cinovaný plech, železný plech a kovové zboží. — Osmatý drát hřebíky, nožířské zboží, bicykly, střešní zbraně, náboje a sportovní zboží všeho druhu.  
9th and Harney Streets. OMAHA, NEBRASKA.

čkého vedení. K ohni dostavilo se množství obecnstva, neboť panovala obava, že dojde k velikému výbuchu. O bezpečnost a pořádek starala se policie.

**Dobrý duše.** — Velký nedostatek drobných peněz počítován byl v minulých dnech jak jednotlivci tak velkými závodci tovarními. V mnohých případech došlo proto k různým příhodám, z nichž sluší zaznamenati aspoň tuto: V příručce Perutzově v Praze vydáno bylo dělnictvu, aby utvořilo více skupin, jež by si společně opatřily nákup a cenu jež by zaplatil některý ze skupiny větší bankovkou. Závod totíž neměl na výplatu drobných, ale měl pohotově bankovky. Vyhledání tomu bylo v první chvíli špatně rozuměno, snad následkem nejasného výkladu, a tak se stalo, že mezi dělnictvem roznesla se pověst, že závod nemá peněz na výplatu. Druhého dne dostavila se do kanceláře tovarní stará dělnice, 35 let již v závodě zaměstnaná, a žádala za rozmluvu se synem majitelovým. Když jí bylo vyhověno, rozbabla stařenka sátek a vyňala z něho 300 korun a podávala je se slzami v očích majiteli: "Slyšela jsem," děla, "že už nemají, milostpane, peněz. Já jsem už stará osoba, moc toho nepotřebuji. Tady jsem ustrádala si nějakou zlatku a tak jím to ráda dám." Továrník dojat vyvětil staré dělnici, že peněz mají v tovarně dosti a že ehybí jen drobné, poděkoval jí za přehylnost a na důkaz svých slov vtiskl jí do ruky bankovku...

**Choemo Vám prodati dříví pro Váš dům a stáj.**  
Položte Váš rozpočet k bezplatnému uvážení  
Píšte si o co-ný materiál dovoleného až na Vaši stanic  
**HOWLAND LUMBER CO.**  
517 No. 24. St. So. Omaha Neb

**Sloup a Mirácký**  
vlastní výroba, vždy moderně zařízení  
**HOSTINEC**  
v č. 1265 No. 14. St. Omaha  
Všeho druhu lišiny. Hradě pro a nepřehlednost, kdy stáje na ruce. Telefon Douglas 7431.

**C. H. Kubát,**  
právník a volejový natěř.  
V oboru svém zkušený. Spolehlivý zástupce u všech soudů.  
103 Barker Block 15. a Farnám  
Tel. Douglas 6867 Omaha, Neb.

**70 NAVAŠE PENIZE ZARUČENÉ**  
HOME BUILDERS — OMAHA

**DOBŘÁ KÁVA** pouze za 23 centů libra  
Upozorňujeme naše krajany na naši výbornou kávu, kterou nyní prodáváme po 23 centech libra v jest to nemalou výhodou objednatí od nás, neb dovoz z Omahy jest nepatrný a dodávka rychlá. — Píšte si o vzorek této kávy, který Vám na požádání zašleme zdarma. — Víceky dopisy ad resuajte;  
**OMAHA COFFEE MILL, 1904 SOUTH 13TH STREET OMAHA, NEBRASKA**